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D-02.01.01 WYKONANIE WYKOPÓW W GRUNTACH NIESKALISTYCH 

1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

wykopów w gruntach nieskalistych na zadaniu: Przebudowa DW 125 w m. Moryń ul. Dworcowa. 

1.2. Zakres stosowania SST 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w p.1.1. 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych 

wraz z transportem gruntu w miejsce wbudowania lub na odkład. 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

Podstawowe określenia zostały podane w p.1.4. ST D-02.00.01. 

1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność z ST oraz 

z poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-02.00.01. 

2. MATERIAŁY (GRUNTY) 

Wykopy będą prowadzone w gruntach nieskalistych. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu zarówno w miejscu jego naturalnego zalegania jak też 

w czasie odspajania i transportu. Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące sprzętu określono w p. 3 

ST D-02.00.01. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące transportu określono w p. 4 ST D-02.00.01. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. ZASADY PROWADZENIA ROBÓT 

Wykopy należy wykonywać z zachowaniem wymagań dotyczących dokładności, określonych w p. 5.4. 

Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie 

prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp 

wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw obciąża Wykonawcę. Odspojone grunty przydatne 

do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp lub przewiezione na odkład. 

Odspajanie i transport gruntów przydatnych, przewidzianych do budowy nasypu są dopuszczalne tylko 

wówczas, gdy w miejscu wbudowania zapewniono pracę sprzętu gwarantującego rozłożenie 

i zagęszczenie gruntu zgodnie z wymaganiami Specyfikacji Technicznych. O ile Inżynier dopuści 

czasowe składowanie gruntów należy je odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym 

zawilgoceniem. Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać go do głębokości ok. 0,5 m powyżej 

projektowanych rzędnych robót ziemnych. Ustalenia dotyczące odwodnienia wykopów określono 

w ST D-02.00.01. p.5.1. 

5.2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ZAGĘSZCZENIA 

Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać wymagania, 

dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia (Is), podane w tablicy 1. 

Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie mają wymaganego wskaźnika 

zagęszczenia, to przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do wartości Is podanych 

w tablicy 1. 
Tablica 1. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych. 

Strefa korpusu 
Minimalna wartość Is dla: 

Droga wojewódzka, jezdnie ronda Pozostałe elementy drogowe 

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,00 1,00 

Na głębokości od 20-50 cm od powierzchni korony 

robót ziemnych 
1,00 0,97 
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Jeżeli wartość wskaźnika zagęszczenia określone w tab. 1 nie mogą być osiągnięte przez 

bezpośrednie zagęszczanie gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w celu ulepszenia gruntu 

podłoża, umożliwiające uzyskanie wymaganych wartości wskaźnika zagęszczenia. 

Możliwe do zastosowania środki, o ile nie są określone w SST, proponuje Wykonawca i przedstawi 

do akceptacji Inżynierowi. Dodatkowo można sprawdzić nośność warstwy gruntu na powierzchni robót 

ziemnych na podstawie pomiaru wtórnego modułu odkształcenia E2 zgodnie z PN-02205:1998 lub 

równoważna. 

5.3. RUCH BUDOWLANY 

Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu (nadkładu) 

powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 m. Z chwilą przystąpienia do ostatecznego 

profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch maszyn wykonujących tę czynność 

budowlaną. Może odbywać się jedynie sporadyczny ruch pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń 

nawierzchni korpusu. Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających 

z niedotrzymania podanych wyżej warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

5.4. DOKŁADNOŚĆ WYKONANIA WYKOPÓW 

Różnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może przekraczać +1 cm  

i -3 cm. Szerokość korpusu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż 10 cm, 

a krawędzie dna wykopu nie powinny mieć wyraźnych załamań. Pochylenie skarp wykopu nie może 

różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego wartości wyrażonej tangensem kąta. 

Maksymalna głębokość wklęśnięć na powierzchni skarp wykopu nie może przekraczać 10 cm przy 

pomiarze łatą 3 metrową, albo powinny być spełnione inne wymagania dotyczące równości, 

wynikające ze sposobu umocnienia powierzchni skarp lub określone przez Inżyniera. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w p.6 ST D-02.00.01. 

Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi 

w niniejszej specyfikacji. W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 

a) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 

b) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 

c) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 

d) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w p. 5.2. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Objętości wykopów będą obliczone przez Wykonawcę w m3 (metrach sześciennych) i sprawdzone 

przez Inżyniera. Obliczenia będą oparte na pomiarach w terenie. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Zasady odbioru określono w ST D-02.00.01, p.8. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatność za 1 m3 należy przyjmować na podstawie obmiaru i oceny jakości robót w oparciu o wyniki 

pomiarów i badań laboratoryjnych. 

Cena jednostkowa dla wykopów w gruntach nieskalistych obejmuje: 

− prace pomiarowe 

− wykonanie wykopu z transportem urobku do miejsca wbudowania, 

− wykonanie wykopu z transportem urobku na odkład, 

− profilowanie dna wykopu, rowów, skarp, 

− zagęszczenie powierzchni wykopu do wielkości podanej w ST, 

− przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych, 

− odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania. 

Cena jednostkowa dla wykopów – dokop gruntów na uzupełnienie poboczy obejmuje: 

− prace pomiarowe 

− koszty zakupu materiału 

− wykonanie wykopu z transportem urobku do miejsca wbudowania, 

− profilowanie dna wykopu, rowów, skarp, 

− zagęszczenie powierzchni do wielkości podanej w ST, 
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− przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych, 

− odwodnienie na czas jego wykonywania. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Spis przepisów związanych podano w ST D-02.00.01. 

 


